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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 48 CENTRO 
CNPI: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA (13a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1°) 
PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte e quatro dias do mês de Abril do ano de dois mil e vinte e cinco (24/04/2025), 
às oito horas e cinco minutos (08h05min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos Edis: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeira 
Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo Secretário), em 
conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa de 
Leis, deu-se início a décima terceira Sessão ordinária do primeiro período do ano de 
dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos 
Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Nivaldo de Souza Cruz, 
Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa e 
Willian Silva Souza. Com as ausências justificadas dos vereadores: Marcelo Antônio 
Nogueira Costa e Rosenilton Defensor Araújo. Na primeira parte - Pequeno 
Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta 
a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da 
FM 103,9. Após, deixou uma moção de pesar em nome desta Casa à família do Senhor 
Mário José do Canto pelo seu falecimento assim como a família do Senhor José Martins 
conhecido como Pé do ferro velho que faleceu no decorrer da semana, ao tempo em 
que deixou seu lamento com o falecimento do nosso querido Papa Francisco. O 
vereador Roberto Carlos (Carlinhos de Antério) reforçou o pedido de moção de pesar 
à família do Mário do Canto e também à família da senhora Ana de Umbuzeiro do Bonfim 
pelo seu falecimento. Em seguida, realizou a oração de praxe (Pai-Nosso) e após, 
consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por todos 
os vereadores presentes sem retificação. Após, autorizou a Secretária a realizar a leitura 
das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 70/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de 
autoria do vereador, Ricardo Azevedo Longa,, propondo a reforma do campo de futebol 
localizado na Comunidade de Algodões neste Município de Macaúbas -  Bahia; 
INDICAÇÃO DE PROJETO DE LEI DE N° 71/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, “Dispõe 
sobre a Carteira de Identificação da Pessoa Com Síndrome de Fibromialgia no âmbito 
do Município de Macaúbas e dá outras providencias”, oriunda da vereadora, Márcia da 
Silva Benda; INDICAÇÃO N° 72/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo 
Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do 
vereador, Ricardo Azevedo Longa, propondo a reforma dos campos de futebol 
localizados nas Comunidades de São João e Caraíbas neste município de Macaúbas -  
Bahia; INDICAÇÃO N° 73/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do vereador, 
Ricardo Azevedo Longa, propondo a reforma das Praças localizadas nas Comunidades 
de São João, Algodões e Caraíbas neste Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO 
N° 74/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de
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Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do vereador, Ricardo Azevedo Longa, , 
propondo a reforma e abertura do Posto de Saúde da Comunidade de Brejo Capitão 
Porfírio neste Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 75/2025 DE 22 DE 
ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio 
Miguel Rebonato, de autoria do vereador, Ricardo Azevedo Longa, propondo a reforma 
e abertura do PSF (Posto de Saúde da Família) Comunidade de São João neste 
Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 76/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025,
ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal 
de Vereadores, oriunda do vereador, José Maria Santos Souto (Juca Cajado), propondo 
ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, 
que se digne tomar providências necessárias para a finalização da estrada que interliga 
as comunidades de Calumbi e Cana Brava, a qual, embora iniciada em janeiro de 2024, 
permanece inacabada até a presente data, gerando séries riscos à segurança dos 
usuários e comprometendo a acessibilidade à região; INDICAÇÃO N° 77/2025 DE 22 
DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do vereador, Ricardo Luciano Figueiredo 
Costa, propondo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio 
Miguel Rebonato, a realização de serviço de roçagem e carpina nos açudes das lagoas 
clara e redonda na Comunidade de Lagoa Clara bem como na lagoa comprida, situada 
na Comunidade de Lagoa Comprida neste Município de Macaúbas -  Bahia; 
INDICAÇÃO N° 78/2025 DE 22 DE ABRIL DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do 

, fíu -L ~ -  vereador, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, propondo ao Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a revitalização do 
monumento do Cristo nesta Cidade de Macaúbas -  Bahia; EMENDA ADITIVA: 
PROJETO DE EMENDA IMPOSITIVA DO LEGISLATIVO MUNICIPAL A LEI 

â> ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE MACAÚBAS SOB N° 30/2025 DE 03 DE ABRIL DE
2025, “Dispõe sobre a Emenda Aditiva a Lei Orgânica do Município de Macaúbas e dá 
outras providências”; MENSAGEM AO PROJETO DE LEI N° 234 DE 15 DE ABRIL DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel 
Rebonato, encaminhando para superior exame dos membros desse Poder Legislativo 
o Projeto de Lei que dispõe sobre as Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária 
de 2026, confiantes no aguardo da sua aprovação por essa respeitável Casa Legislativa; 
PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 234/2025 DE 15 DE ABRIL DE 2025, “Dispõe 
sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2026 e dá outras 
providências". Prosseguindo, o Presidente cumprimentou a todos mais uma vez e logo 
após, destacou a presença da veterinária Kananda, Cuca e Márcia, defensores dos 
animais, dando ênfase ao Projeto de Lei do Legislativo de autoria do vereador Juca 
Cajado que seria colocado em votação na corrente sessão, o qual é de grande 
importância, deixando o apoio desta Casa no que for necessário. Em seguida justificou 
a ausência dos vereadores Marcelo Nogueira e Nito e após, teceu comentários referente 
as indicações que foram apresentadas na corrente sessão, todas de grande relevância, 
ao tempo em que destacou as indicações de sua autoria que foram apresentadas, 
solicitando a reforma de praças, campos de futebol e Postos de Saúde nas comunidades 
de Algodões, Caraíbas, Brejo e São João, lembrando que o PSF de São João precisa 
ser reformado e colocado em funcionamento, uma cobrança feita por todos os 
moradores da região, não deixando de lembrar que o ex. vereador Valmir sempre foi 
árduo nessa questão. Em relação ao Brejo Capitão Porfírio, destacou a importância de
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reformar o prédio escolar que está fechado para que possa realizar o atendimento na 
área da saúde. Após, esclareceu que foi apresentado na corrente sessão o Projeto de 
Lei das Diretrizes Orçamentárias, destacando que seria colocado no grupo da Câmara 
via pdf assim como estaria disponível no site da Câmara, lembrando que se algum 
vereador desejasse a cópia do projeto impressa, poderia solicitar na secretaria da Casa, 
sabendo que todos os edis teriam o prazo de dez dias para entrarem com emendas. Em 
seguida, pediu a compreensão dos vereadores para que pudesse iniciar o expediente 
pelo vereador Carlinhos de Antério, devido o mesmo necessitar se ausentar da sessão, 
onde todos foram de acordo. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente, Ricardo Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretário 
Márcia da Silva Benda para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, 
agradecendo ao Presidente e a todos pela compreensão, dizendo que ficou por um 
tempo afastada por questões de saúde, destacando a importância do trabalho que vem 
sendo feito nesta Casa, onde as cobranças de todos os vereadores são pertinentes. 
Após passou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) 
minutos. Fez uso da palavra o vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos de Antério) 
que deu início à sua fala deixando suas saudações a todos os presentes e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após, teceu comentários 
referente ao ofício de sua autoria apresentado há dois meses, solicitando da Secretária 
de Saúde para dá continuidade à reforma do prédio escolar de Brejo Capitão Porfírio 
que se encontra desativado para que pudesse usar o local para atendimento médico, 
porém, não obteve resposta, sendo que a população está clamando por esse 
atendimento e a cobrança é em favor do povo. Em seguida, comentou sobre a reunião 
que aconteceu no Povoado de Pajeú para resolver a situação referente ao^, 
abastecimento de água, a qual se fez presente juntamente com o vereador Neto e o 
Diretor do SAAE, Bio, onde foi firmado o compromisso de melhorar o abastecimento, 
porém, melhorou apenas nos primeiros dias e voltou a mesma situação anterior e com 
isso o povo da localidade está clamando melhorias, lembrando que na reunião foi 
anunciado que iriam perfurar um poço no local para auxiliar o abastecimento, mas até o 
momento nada foi feito, pedindo que dê uma explicação para a população. Antes de 
finalizar, agradeceu pelas melhorias que foram feitas nas estradas, sabendo que ainda 
há muito o que ser feito, mas não poderia deixar de citar a melhoria na estrada de São 
José a Laranjeiras e Vão assim como na região de Enchú a Ponta do Morro, Riachão, 
ao tempo em que pediu para que dê continuidade na estrada que dá acesso a Cana 
Brava, a qual foi aberta mais não está em condições de trafegabilidade, lembrando que 
já solicitou do vice-prefeito, Dui, o qual firmou o compromisso de fazer o serviço o mais 
breve possível, destacando que assim como critica, é necessário reconhecer o que foi 
feito. Em seguida, a palavra foi passada para o vereador José Maria Santos Souto 
(Juca Cajado) que deu início saudando todos os presentes no recinto. Após, teceu 
comentários referente ao Projeto de Lei de sua autoria que seria colocado em primeira 
votação na corrente sessão, projeto esse que teve a participação de seu amigo Cuca, 
Kananda, Luan Cassiano, Fabrícia e sua assessora, Élica, que também participou da 
reunião, destacando que a citada preposição teve os pareceres favoráveis pelas 
comissões de Justiça e Redação Final e de educação, saúde e assistência assim como 
o Parecer favorável do Jurídico da Casa, esclarecendo para os vereadores, que teve 
uma alteração no STF, que a partir do ano de 2016 deixou claro que o vereador também 
pode criar Projetos de Lei que oneram o município, desde que não seja dentro das 
atribuições do Executivo como está explícito no Parecer Jurídico. Continuando, 
d( ' ' ' 1 1 1 jgurança e bem estar dos animais, tendo em vista
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que Macaúbas precisa melhorar nesse aspecto com urgência, esperando que nos 
quinze dias, quando acontecerá a segunda votação do Projeto, o mesmo seja aprovado 
por todos os colegas e sancionado pelo Executivo para que possa vigorar. Em seguida, 
agradeceu ao Secretário, Salvador Júnior, por atender a sua indicação de n° 62/25 
referente a construção de pontos de ônibus em nosso município para dá mais segurança 
à população, onde já foi dado início a construção do primeiro ponto na Rua Dois de julho 
para dá segurança e comodidade aos alunos. Para finalizar, agradeceu a Zinho por 
trazer o seu cachorro para participar da corrente sessão, mostrando a importância de 
todos lutarem pela causa, a qual precisa de união, ao tempo em que informou que em 
conversa com o Deputado, Félix, o mesmo afirmou o compromisso de disponibilizar uma 
emenda no valor de aproximadamente, um milhão, para comprar o castra móvel para o 
nosso município, o qual irá ajudar muito toda a nossa região da Bacia do Paramirim. 
Prosseguindo com o expediente, o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa iniciou 
a sua fala cumprimentando todos os presentes, ouvintes e internautas. Após, teceu 
comentários referente ao poço na comunidade de Enchú, o qual foi retirado a bomba 
pelo funcionário da Prefeitura e com isso a comunidade está sem água há 21 dias, sendo 
assim, estão pedindo o empenho para que resolva a situação, a qual não é difícil de 
resolver, pois assim que foi retirada a bomba para manutenção deveria ter substituído 
imediatamente por outra. Em seguida, teceu comentários referente ao ofício de autoria 
da vereadora Ana, o qual foi encaminhado para a SEINFRA solicitando a construção 
dos quebra-molas na BA 573 que liga Macaúbas a Gameleira, dizendo que no dia 
anterior acompanhou o engenheiro responsável pela construção dos quebra-molas até 
a comunidade citada, aonde foram locados dezoito quebra-molas, sendo quatro até o 
Pajeú em locais estudados pelo engenheiro e mais quatorze de Pajeú a Gameleira, os 
quais provavelmente serão iniciados ainda este mês, agradecendo a solicitação e 
acolhimento do Secretário, Sérgio Brito que atendeu prontamente. Em seguida, teceu 
comentários referente a indicação de sua autoria apresentada na corrente sessão, 
solicitando a reforma do monumento do Cristo, dizendo ser lamentável a situação que 
se encontra o local, pedindo a todos que estão acompanhando para que vá ao local 
para analisar a depredação daquele monumento, frisando que o local virou ponto de 
prostituição e uso de drogas no período noturno, dizendo haver resquícios no local, 
podendo comprovar através de fotos, assim como os balaústres que estão quase todos 
quebrados e o acesso que está praticamente intransitável, local que era cartão postal 
para o nosso município, está há cinco anos de uma gestão que nada fez por aquele 
monumento, lembrando que independente de quem fez, acompanhou aquela obra 
desde a sua criação até o final da execução, pedindo que preservem, pois garante que 
o município jamais terá condições de fazer uma obra com aquela dimensão, pedindo 
encarecidamente a todos os vereadores, para que intercedam para que aquele local 
não fique da forma que estar. Fazendo uso da palavra, o vereador Roberto Oliveira 
Sousa (Roberto de Zé de Enedina) deu início à sua fala deixando seus cumprimentos 
a todos os presentes no recinto e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação. Após, parabenizou o vereador Juca Cajado pelo Projeto de Lei que seria 
colocado em votação na corrente sessão, apontando seu voto favorável devido a 
importância da matéria. Em seguida, teceu comentários referente ao campeonato que 
acontece no Distrito de Cristais há 31 anos, o qual é muito importante para toda aquela 
região, porém, no presente, estão se deparando com uma situação complicada, dizendo 
que foi procurado pelos organizadores, os quais fazem um trabalho voluntário, referente 
ao recurso, destacando que estão precisando buscar patrocínios para custear a 
realização do campeonato, sendo assim, pediu encarecidamente em nome de todos os
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moradores da região, uma parceria por parte do município, tendo em vista que o evento 
trará benefícios para o Distrito, ao tempo em que destacou que durante o campeonato, 
assim que terminava os jogos todos iam para a Praça e colocava os paredões de som, 
com isso muitos moradores se sentiam incomodados, lembrando que não tem nada 
contra os paredões, porém, como não tinham um controle em relação a quantidade, 
procurou meios para tentar resolver a situação através do auxílio da Polícia Militar em 
nome do Major Irlando, onde na época fizeram várias reuniões na comunidade tentando 
resolver o problema, sendo assim, surgiu a ideia de realizar shows ao vivo após os jogos 
com a participação de artistas da região, onde todos contribuíram e acabou com o 
problema dos paredões, porém, a partir de 2021 com uma nova administração, talvez 
por questão partidária, tiraram sua participação em relação a algumas situações que 
exerciam no Distrito. Sendo assim, informou que os organizadores que estavam 
responsáveis pelas festas não irão organizar mais e sendo assim, ele, Roberto, iria se 
responsabilizar e voltar a organizar os eventos da mesma forma que fazia antes. Usando 
a palavra o vereador Willian Silva Souza, após deixar suas saudações aos presentes 
e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação, deu ênfase à fala do 
colega em relação ao ofício encaminhado pela vereadora Ana à SEINFRA solicitando 
os quebra-molas de Macaúbas a Gameleira, onde o engenheiro já fez a medição para 
iniciar a obra, com isso fez uma observação em relação a quantidade de quebra-molas 
que são dezoito, ou séja, será um redutor por quilômetro, dizendo não saber qual foi o 
critério usado pelo engenheiro, porém, deveria analisar os pontos estratégicos, pois 
acha uma quantidade grande. Em uso da palavra o vereador José dos Anjos Santos 
(lé), deu início à sua fala cumprimentando os presentes no recinto. Em seguida, 
parabenizou o vereador Juca pela iniciativa do trabalho, não podendo deixar de lembrar 
que o citado projeto é fruto de uma luta que deu início há anos com uma ONG, criada 
por sua filha Ana Paula, Fabrícia e outras pessoas, a qual não deu continuidade por 
falta de apoio financeiro, destacando que em sua casa tem dois cachorros frutos da 
União dos AUmigos. Com isso deixou seu apoio no Projeto, dizendo ser uma luta de 
muitos anos, lembrando que em sua residência tem seis cachorros, dois levados da 
União e quatro que apareceram e foram acolhidos, sabendo que para acolher animais 
demanda muito cuidado e muitas pessoas passaram a ter esse acolhimento depois da 
ONG. Em aparte, o vereador Juca Cajado pediu licença para poderem cantar os 
parabéns para o vereador lé, o qual era aniversariante do dia e o vereador mais velho 
da Casa. Após cantar os parabéns, o vereador lé agradeceu pelo carinho, dizendo que 
além de estar no seu sexto mandato de vereador, também foi o vereador mais velho da 
Câmara com sessenta e quatro anos. Em seguida, a palavra foi passada ao vereador 
José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) que iniciou a sua fala saudando todos 
os presentes, ouvintes da FM e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais. 
Após, agradeceu ao secretário de infraestrutura por está atendendo as indicações de 
sua autoria, sendo que uma delas foi a indicação n° 57/25 solicitando a abertura da 
estrada que liga Riachão do Peixe a Tapera, onde já começou tirar as cercas para 
passar a máquina, assim como a iluminação da Praça de Gameleira que estava escura 
e foi religado, ao tempo em que pediu para que faça a mudança dos postes da Praça 
para dá uma maior visibilidade na iluminação. Em seguida, teceu comentários referente 
a solicitação dos quebra-molas no trecho que liga a Comunidade de Peixe a Gameleira, 
dizendo que devido a Prefeitura ter construído os quebra-molas dentro do povoado de 
Pajeú, acreditou que poderia fazer nos outros povoados, por isso entrou com a 
indicação, com isso agradeceu o Secretário, Zé Oseas que já colocou as placas nos
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dizendo concordar com o colega Willian em relação a quantidade de quebra-molas, uma 
vez que transitam muito na estrada citada e fica preocupado, pois correrá o risco de 
acidentes. Antes de finalizar, informou ao colega Carlinhos que irá levar sua cobrança 
ao Diretor do SAAE, Bio, em relação a situação da água do Pajeú e quanto a questão 
da água do Enchú cobrada pelo vereador Ricardo Costa, informou que iria passar a 
situação para o Secretário de Meio Ambiente, Jailton, bem como irá passar a situação 
do Cristo que estar a desejar ao Secretário de infraestrutura. Quanto ao campeonato de 
Cristais, disse que irá levar a situação ao secretário de esporte, dizendo que realmente 
iniciou pedindo patrocínio. Dando continuidade ao expediente, a vereadora Ana Souza 
Santos Cajado deu início à sua fala deixando suas saudações a todos os presentes no 
recinto e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais e pela FM. Em seguida, 
dando ênfase à a fala do vereador Willian em relação aos quebra-molas, informou que 
no dia anterior não conseguiu acompanhar o engenheiro da SEINFRA, mas o colega 
Ricardo Costa acompanhou, dizendo que irão conversar para analisar a situação 
referente a esses redutores de velocidade, lembrando que a população tem cobrado 
muito a questão. Após, pediu ao Secretário de Infraestrutura para que possa resolver a 
situação da iluminação pública no Alto da Santa Cruz e também na entrada de Canatiba, 
tendo em vista que as lâmpadas estão todas queimadas. Na sequência, teceu 
comentários referente ao transporte da saúde do nosso município, destacando que uma 
gestante precisou deslocar para fazer o parto em outro município devido a gravidez ser 
de risco, onde foi realizado o parto e após ter alta, a assistente social do hospital que 
realizou o procedimento entrou em contato com a assistente social aqui de Macaúbas 
para mandar o carro buscar e foi avisado que não tinha carro disponível, lembrando que 
muitas pessoas não tem disponibilidade para estar buscando ajuda. Diante do que foi 
relatado, pediu ao Presidente para que leve a questão abordada ao Executivo para que 
sensibilize com a situação, lembrando que a paciente precisou fretar um carro para 
busca-la. Em seguida, fez comentários referente ao atendimento do Ginecologista em 
nosso município, uma vez que muitas pacientes estão se deslocando para Salvador 
para passar com o profissional citado, uma situação absurda que precisa ser resolvida. 
Em aparte, o vereador Ricardo Costa, deixou claro em relação aos quebra-molas que 
os mesmos não vão ser construídos a cada quilômetro, dizendo que existem vários 
pontos de ônibus dentro dos povoados onde serão feitos aproximadamente dois quebra- 
molas próximos aos pontos, pois a velocidade precisa ser diminuída nas duas direções, 
explicando que toda a região é densamente povoada às margens da rodovia, lembrando 
que há trinta dias houve um acidente fatal com uma criança, pedindo que se atente ao 
assunto e não crie uma polêmica numa questão que vem para beneficiar toda a 
população. Para finalizar o expediente, a vereadora Márcia da Silva Benda iniciou a 
sua fala cumprimentando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos 
meios de comunicação, agradecendo e parabenizando todas as pessoas do movimento 
em prol dos animais pela presença, dizendo ser conhecedora da luta que toda a equipe 
vem travando há anos em nosso município sempre buscando amparo e seguridade 
nesta Casa para proteger os animais, ao tempo em que parabenizou o vereador Juca 
Cajado pela inciativa do Projeto, acreditando que terá uma aprovação unânime, ao 
tempo em que pediu para que a Comissão Jurídica desta Casa dê uma seguridade 
dentro da Lei Orgânica e do Regimento Interno para vereadores estarem entrando com 
esses projetos, pois existem contradições entre as Leis, deixando claro que no artigo 61 
da Constituição Federal dá esse aval para que os vereadores façam projetos que 
oneram o município, porém, a Lei Orgânica ainda está com essa deficiência. Em 
seguida, teceu comentários referente a indicação de Projeto de sua autoria apresentada 

rJlL^x.
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na corrente sessão, o qual deveria ser um projeto direto, que dispõe sobre a Carteira de 
Identificação de Pessoas com Síndrome de Fibromialgia, tendo em vista que o número 
de pessoas com esse problema vem crescendo muito em nosso município e não tem 
um amparo necessário perante o setor público de saúde, sabendo que é uma doença 
que afeta principalmente as mulheres, lembrando que antes de chegar no diagnóstico 
de fibromialgia ela passa por vários tratamentos até de lupos, artrite entre outras 
doenças reumatoides e também não vem desatrelada do quadro depressivo, então 
precisam de um olhar voltado para essas pessoas, sabendo que a carteirinha poderá 
dá uma viabilidade nos atendimentos, pois esses pacientes sofrem com dores e não 
tem condições de ficarem em filas aguardando atendimento. Diante do relato pediu ao 
Executivo que que envie esse projeto para que seja sancionado e a secretaria dê 
agilidade dessas carteiras, tendo em vista que a doença não tem cobertura pelo SUS, 
sabendo que tanto o Governo Estadual como Federal estão tendo um olhar voltado para 
essa doença, dando essa proteção. Finalizou dizendo que em breve entrará com novos 
projetos acompanhando para que essas pessoas tenham esse atendimento dentro do 
nosso município. Em seguida, a palavra foi passada ao Presidente Ricardo Longa, que 
agradeceu a presença de todos no recinto, ao tempo em que agradeceu ao Líder do 
Executivo por estar levando as cobranças feitas pelos vereadores para as pastas 
responsáveis para que possa atender o clamor da população. Sem nenhum vereador 
inscrito para o grande expediente, deu-se início a Terceira Parte -  Ordem do Dia, 
onde o Presidente colocou em primeira discussão e votação o Projeto de Lei do 
Legislativo N° 192/2025, “Dispõe sobre o controle de natalidade, medidas de proteção, 
identificação e controle populacional de cães e gatos no Município de Macaúbas Bahia 
e dá outras providências”. O Presidente passou para a Secretária fazer a leitura dos 
Pareceres e logo após foram colocados em votação. PARECER N° 09/2025 da 
Comissão Permanente de Legislação, Justiça e Redação Final, sobre o Projeto de Lei 
do Legislativo n° 192/2025 de 01/04/2025, apresentado por 03 (três) votos favoráveis, 
optando pela sua aprovação; PARECER N° 10/2025 da Comissão Permanente de 
Educação, Saúde e Assistências sobre o Projeto de Lei do Legislativo n° 192/2025 de 
01/04/2025, apresentado por 03 (três) votos favoráveis, optando pela sua aprovação, 
os quais foram aprovados por unanimidade dos presentes. Foi feita a leitura do

ARECER OPINATIVO SEM CARÁTER VINCULATIVO, SOBRE VIÉS JURÍDICO, 
ACERCA DA REVOGAÇÃO DAS LICITAÇÕES CITADAS, sobre o Projeto de Lei do 
Legislativo n° 192/2025 de 01/04/2025. Em seguida foi colocado em votação: PROJETO 
DE LEI DO LEGISLATIVO N° 192/2025 DE 01 DE ABRIL DE 2025, “Dispõe sobre o 
controle de natalidade, medidas de proteção, identificação e controle populacional de 
cães e gatos no Município de Macaúbas Bahia e dá outras providências”” . Todos os 
vereadores deixaram seus votos favoráveis ao Projeto, parabenizando o vereador Juca 
Cajado pela inciativa, esperando que seja sancionado e colocado em prática o mais 
rápido possível. O vereador Juca agradeceu aos colegas pelo apoio no projeto, 
agradecendo a presença dos apoiadores na corrente sessão, os quais lutaram juntos 
na elaboração do projeto, esperando que seja sancionado o mais rápido possível e 
deixou seu voto favorável. Dando sequência, o Presidente colocou em segunda 
discussão e votação: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO N° 232/2025 DE 18 DE 
MARÇO DE 2025, ““Dispõe sobre a prorrogação do Plano Municipal de Educação -  
PME, instituído pela Lei Municipal N° 611/2015 de 19 de junho de 2015”, o qual foi 
aprovado por unanimidade dos presentes em segunda votação e segue a sua 
transcrição: PROJETO DE LEI N° 232/2025, DE 18 DE MARÇO DE 2025. “Dispõe sobre 
a prorrogação do Plano Municipal de Educação — PME, instituído pela Lei Municipal n°
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611/2015, de 19 de junho de 2015.” O PREFEITO MUNICIPAL DE MACAÚBAS, Estado 
da Bahia, no uso de suas atribuições legais, faço saber que a Câmara Municipal aprovou 
e eu sanciono a seguinte Lei: Art. 1o. Fica prorrogada, até 30 de junho de 2026, a 
vigência do Plano Municipal de Educação - PME, instituído pela Lei Municipal n° 
611/2015, de 19 de junho de 2015. Art. 2o. Esta lei entra em vigor na data de sua 
publicação revogadas todas as disposições em contrário. Gabinete do Prefeito 
Municipal de Macaúbas, em 18 de março de 2025. Aloísio Miguel Rebonato - Prefeito 
Municipal. Em seguida, foi colocado em segunda discussão e votação: PROJETO DE 
LEI DO EXECUTIVO N° 233/2025 DE 18 DE MARÇO DE 2025, “Adota a Educação em 
Tempo Integral em Escolas da Rede Pública Municipal de Educação de Macaúbas”, que 
também foi aprovado por unanimidade dos presentes seguindo a sua transcrição: 
PROJETO DE LEI N° 233/2025, DE 18 DE MARÇO DE 2025. “Adota a Educação em 
Tempo Integral em Escolas da Rede Municipal de Educação de Macaúbas.” O 
PREFEITO MUNICIPAL DE MACAÚBAS, Estado da Bahia, no uso de suas atribuições 
legais, faço saber que a Câmara Municipal aprovou e eu sanciono a seguinte Lei: Art. 
1o. Fica autorizada a ampliação do tempo de permanência dos estudantes matriculados 
em Escola Pública da Rede Municipal de Ensino, com o objetivo de contribuir para a 
formação plena do estudante e para a garantia da melhoria da qualidade do ensino 
oferecido. Art. 2o. A Educação em Tempo Integral terá duração mínima de 7 (sete) horas 
diárias, perfazendo uma carga horária mínima anual de 1.400 (um mil e quatrocentas) 
horas em todo o ano letivo, que compreenderá o tempo total em que o estudante 
permanece na escola ou em atividades escolares em outros espaços educacionais e 
serão assim distribuídas: I. mínimo de 04 (quatro) horas diárias e 20 (vinte) horas 
semanais com atividades ministradas por docentes; II. mínimo de 02 (duas) horas diárias 
e 10 (dez) horas semanais com atividades complementares, devendo ser distribuídas 
no horário oposto, sendo no mínimo 04 (quatro) horas semanais para serem ministradas 
por docentes, visando recuperar as habilidades não alcançadas, e o restante do período 
sob a forma de oficinas por professores, estagiários, monitores, agentes culturais ou 
prestadores de serviços; III. mínimo de 01 (uma) hora diária e 05 (cinco) horas 
semanais, destinadas ao almoço, descanso e relaxamento na escola, sob os cuidados 
dos profissionais da escola. Art. 3o. O currículo da Educação Integral pressupõe o 
acesso do estudante a todas as áreas do conhecimento, bem como a recuperação 

- contínua e paralela e o aprofundamento da aprendizagem, experimentação e pesquisa, 
cultura, arte, esporte, lazer, direitos humanos, preservação do meio ambiente, 
promoção da saúde, tecnologias, dentre outras, de maneira articulada com os 
Componentes Curriculares. Art. 4o. Os princípios e os referenciais curriculares da 
Escola em Tempo Integral deverão tomar por base a Lei de Diretrizes e Base da 
Educação Nacional - Lei Federal n° 9.394/1996 -, as Diretrizes Curriculares Nacionais e 
Municipais e as Instruções Normativas da Secretaria Municipal de Educação e suas 
adequações. §1° Caberá às equipes de cada Unidade Escolar, de acordo com sua 
realidade, a elaboração do currículo e suas adequações. §2° As escolas que passarem 
a atender em Tempo Integral deverão alterar os seus Regimentos Internos e Projetos 
Políticos Pedagógicos e solicitar Autorização de Funcionamento junto ao Conselho 
Municipal de Educação. Art. 5o. Fundamenta-se Escola em Tempo Integral na premissa 
de que a educação deve garantir o desenvolvimento do sujeito em suas várias 
dimensões, intelectual, física, emocional, social e cultural, constituindo-se em um projeto 
de cunho coletivo no qual participem além dos estudantes e educadores, a família e a 
comunidade local. Art. 6o. As atividades poderão ser desenvolvidas dentro do espaço 
escolar ou fora dele, sob orientação pedagógica da escola, mediante o uso dos
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equipamentos públicos e de estabelecimentos de parcerias com órgãos ou instituições 
privadas. Art. 7o. Nas escolas que adotarem o atendimento em Tempo Integral, o 
estudante, obrigatoriamente, deverá participar de todas as atividades acadêmicas 
desenvolvidas e os responsáveis estarão sujeitos às sanções previstas na legislação 
pertinente em caso de ausência do estudante. Art. 8o. A adoção do atendimento em 
Tempo Integral será de forma gradativa nas escolas do município Macaúbas, 
observando as metas da Lei Municipal n° 611/2015, de 19 de junho de 2015. Art. 9o. 
Nas escolas que já ofertem parcialmente a Educação em Tempo Integral, o objetivo será 
a ampliação de forma progressiva do número de turmas a serem atendidas. Art. 10. O 
Município de Macaúbas, por meio da Secretaria Municipal de Educação, assegurará 
progressivamente, que o atendimento na Escola em Tempo Integral possua 
infraestrutura adequada e pessoal qualificado, objetivando proporcionar condições de 
aprendizado, conforto e segurança. Art. 11. O programa de atendimento em Tempo 
Integral será denominado “EDUCAÇÃO EM TEMPO INTEGRAL: PROJETANDO O 
FUTURO”. Parágrafo Único. As escolas que ofertarem Educação em Tempo Integral 
deverão ser identificadas com o nome do programa: “EDUCAÇÃO EM TEMPO 
INTEGRAL: PROJETANDO O FUTURO” em local visível. Art. 12. Ficam criadas as 
seguintes monitorias, que serão responsáveis por organizar oficinas temáticas: I - 
Atividades culturais, esportivas e motoras; II - Cultura e História Afro-brasileira e 
Africana; III - Cultura Digital; IV - Leitura e Produção Textual; V - Conhecimentos 
Matemáticos; §1°. A gestão municipal contratará monitores para realização das oficinas 
ao longo do ano letivo, por meio de processo seletivo ou de credenciamento e sem vínculo 
empregatício. §2°. Os monitores receberão uma bolsa de ajuda de custo no valor de 
até um salário mínimo. Art. 13. As despesas decorrentes da execução desta Lei 
correrão à conta das dotações próprias do Orçamento Municipal Vigente. Art. 14. O 
Poder Executivo Municipal regulamentará a aplicação da presente lei por meio de 
Decreto ou ato normativo da Secretaria Municipal de Educação, caso necessário. Art. 
15. Esta lei entra em vigor na data de sua publicação revogadas todas as disposições 
em contrário. Gabinete do Prefeito Municipal de Macaúbas, em 18 de março de 2025. 
Aloísio Miguel Rebonato - Prefeito Municipal. Ato contínuo, o Presidente esclareceu 
que na próxima semana não teria sessão por conta do feriado, mas na próxima sessão 
colocaria o projeto do legislativo em segunda votação. Em questão de ordem, o vereador 
Neto Nogueira avisou ao vereador Ricardo Costa que já havia entrado em contato com 
o secretário de infraestrutura, o qual informou que a parte da iluminação do Cristo já 
estava sendo feita. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa 
agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a presente sessão às 
09h30min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo 
Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será aprovada e 
assinada. Macaúbas -  Bahia, 24 de Abril de 2025.

JOSÉ MARIA SANTOS SOUTO

MÁRCIA DA SILVA BENDA 
Segundo Secretário
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